### 保护楚长城遗址

河南省镇平县境内的楚长城长约60公里, 涉5个乡镇40多个寨城,是一条依高山、古道、河 口、关隘修筑的带状长城。其中,该县老庄镇杏花 山巅的大关口古石寨遗址长4.5公里,规模宏大、

结构独特,在第三次全国文物普查中被确认为不可移动文物。

此前, 镇平县检察院干警在走访中接到群众反映, 该遗址周边山 体被开发利用,长城部分墙体已被人为拆除。检察干警随后实地走访 调查,查明当地林业部门2020年将该处划入林木栽种范围,施工时拆 除了部分墙体,损害了遗址安全。该院向镇平县文化广电和旅游局发 出检察建议,督促其依法履职,加大对楚长城遗址的保护力度,切实 消除安全隐患。收到检察建议后,该县文化广电和旅游局及时修复受 损遗址,检察机关持续跟进监督,并深入周边村庄开展普法宣讲,提高 群众对长城遗址的保护意识。

本报通讯员王永强 赵新新摄



检察官实地调查楚长城遗址墙体受损情况。



检察官向遗址周边群众普法



检察官回访查看修复后的大关口古石寨遗址

# 释法结 化事结 解心结

湖北南漳:努力把信访群众的事办好办实

□本报记者 戴小巍 通讯员 尹周航 赵强

湖北省南漳县检察院有一支被群 众点赞的控申办案团队。团队成员包 括一名检察官、两名检察官助理和一 名书记员。务实担当、司法为民、努力 把信访群众的事办好办实,是他们追 求的工作目标。

#### 当好法律政策的讲解员

12309检察服务中心直接面向群 众,是信访问题和矛盾纠纷的交汇之 所。面对来访群众,南漳县检察院控 申办案团队坚持讲清法理、讲明事 理、讲透情理,努力做法律政策的讲 解员,让每一次公开听证都成为一场 普法宣传。

"检察院能不能监督公安机关立 案,我被人打了,却没地方说理……" 2022年6月20日,杨某到南漳县检察 院接访大厅时心情沮丧。

接访经验丰富的检察官何权立即 上前安抚杨某的情绪。通过深入交谈 和审查相关材料,何权了解到,杨某虚 构警察身份,先后骗取某村民1.3万余 元,在实施第三次诈骗过程中,被害人 的侄子孙某一拳将其打成轻伤,杨某 不服公安机关不予立案的决定,到检 察机关申请立案监督。经检察官耐心 释法说理后,杨某暂时离开了检察院。

经认真分析研判,办案团队一致 认为孙某的行为属正当防卫,不负刑 事责任,因此公安机关的处理决定并 无不当。

为消除杨某心中的疑惑,南漳县 检察院组织公开听证现场说法。该院 邀请了人大代表、政协委员、人民监督 员和值班律师等参加,在该院检委会 专职委员谢晓强主持下,与会听证员 围绕案件事实定性与法律依据进行听 证。最终,经过听证人员释法说理,杨 某及家属明白了其中的法律关系,认 同公安机关的处理结果,并表示不再 信访。

### 当好群众利益的守护员

群众利益无小事,该院控申办案 团队坚持以人民为中心,用心用情办 理每一起案件,努力通过司法途径维 护人民群众合法权益。

2018年,袁某雇用52岁的高某, 在重庆某工程项目负责隧道开挖施 工。工程完工后,高某多次向袁某索 要工资, 袁某却以各种理由推诿, 拒 绝支付。高某便向检察机关申请支持

接访的检察干警认真审查高某提 供的欠条等证据,认为该案符合检察 机关民事支持起诉受理条件。该院控 申检察团队及时将案件移送该院民事 检察部门,民事检察部门研究讨论后, 依法向法院发出支持起诉书,支持高 某提起民事诉讼。

在法院诉前调解过程中,袁某意 识到自己拖欠农民工工资的行为违 法,及时向高某支付了拖欠的工资及

"何检察官,我又要出去打工了, 签合同时你帮我把把关。"高某外出务 工前给何权打来电话。在帮助高某拿 到被拖欠的工资后,何权经常为高某 及其工友提供法律服务,成了农民工 的贴心人。

#### 当好扶危济困的救助员

司法救助是解决群众困难、传递 司法温情的民心工程。该院控申办案 团队秉持"救急救困、应救必救"原则, 综合运用社会多元帮扶方式,努力实 现"一次救助、长期帮扶、终身受益"。

"感谢检察机关的司法救助,让我

重新看到了生活的希望。"陈某的丈夫 因刑事案件死亡,她自己也因此重伤 致残,失去经济来源的陈某靠出租房 屋和借债维持生活,还要照顾年迈多 病的公公、抚养两个尚未成年的孩子, 生活十分艰难。

襄阳市检察院在办案中敏锐发现 该救助线索,随后移送南漳县检察 院。该院控申检察部门及时启动司法 救助程序,办案检察官主动与陈某联 系,实地走访调查核实。

2份困难证明、4张住房照片、13张 借款证明、13次住院记录……走访核 实的证据材料,真实记录着陈某艰难 的生活轨迹。该院审查认为,陈某的 情况符合司法救助条件。省、市、县三 级检察机关联合救助帮扶,帮助这个 困难家庭重新燃起了生活希望。

据统计,2022年以来,南漳县检察 院接待群众来信来访92人次,办理司 法救助案件17件,发放司法救助金 34.9万元。



南漳县检察院控申检察官何权(左)与团队成员讨论案情。



南漳县检察院干警到被救助人家中回访。

# 检察院作出存疑不起诉决定后·

□本报记者 吴贻伙 通讯员 李秋方

"老先生,今天天气不好您还远 道而来,可想而知您心里肯定很着 急,您慢慢说。"不久前,吕某在子 女搀扶下来到安徽省芜湖市检察院 控申窗口。这天恰好是检察长接待 日,该院检察长赵昊平接待了吕某。

"我80多岁了,被小辈刘某打 得手都抬不起来,也干不了活。结 果检察院不起诉刘某,他也不赔偿 我医疗费,哪有这样的道理……" 吕某越说越激动。

刘某是吕某的远亲, 也是吕 某的邻居。2020年6月,吕某夫妇 和刘某因琐事争吵进而引发肢体 冲突,后来吕某查出身体多处受 伤,损伤程度为轻伤二级。公安机 关以刘某涉嫌故意伤害罪将此案 移送至芜湖市鸠江区检察院审查 起诉,鸠江区检察院审查后两次退 回公安机关补充侦查,但该案仍 然证据不足,遂作出存疑不起诉 决定。

办案检察官把处理结果告知吕 某时,专门对"存疑不起诉"进行 了解释,并说明该院具体对哪些方面 存疑。但是,吕某的关注点全在"不起 诉"上面,老人想不通为什么要对打 人者"不起诉"。于是,吕某又向芜湖 市检察院提出申诉。芜湖市检察院 受案后审查发现,原不起诉决定并 无不妥。在作出维持原不起诉决定 后,检察官与吕某当面沟通,询问 其还有哪些诉求、愿不愿意调解。 吕某表示不同意调解, 坚决要求起 诉刘某。

"我父亲身体原本硬朗,还能

做些农活。被刘某打伤后,每逢阴 雨天胸部就疼, 手也使不上劲。刘 某没赔偿一分钱,也没有坐一天 牢, 我父亲这打不是白挨了吗?这 个结果我们接受不了!"吕某的子 女补充道。

耐心听完诉求, 赵昊平从证 据入手,一件一件地分析给吕某 听。老人家和刘某确实有过肢体冲 突,但老人家的伤情是否都是刘某 造成的?现有证据不够充分。另 外, 刘某主观上是否具有伤害的故 意? 其行为是否具有防卫性质?这 些问题目前都无法查清。因此,在事 实无法搞清楚,证据又不够确实充 分的情况下,我们只能作出存疑不 起诉决定。

"谁家都有老人,谁家老人受 伤子女不着急? 你们的心情我都理 解,但定罪量刑要有证据,您的案 子恰恰是证据不足。"赵昊平将心 比心地说,"当然了,不追究刑事 责任并不等于不追究民事责任,检 察机关可以搭建平台,依法督促刘 某赔偿。

接访持续了两个多小时, 赵昊 平一番入情又入理的话, 让老人的 情绪渐渐平复。

送走吕某,赵昊平又召集鸠江 区检察院检察长王俊, 共同研究吕 某信访案的办理方案。为查清吕某 与刘某之间的矛盾根源,以及吕某伤 情的恢复状况,王俊多次带案下访, 上门释法说理。经过反复沟通,吕 某心中的法结打开了, 但心结仍未

考虑到吕某年龄大、受伤后行 动不便, 芜湖市检察院决定到吕某 生活的社区召开公开听证会,一揽子 解决道歉、赔偿、和解等问题。在听证 会上,刘某真诚赔礼道歉,承诺尽最 大能力赔偿。看到刘某当面认错,吕 某心里好受多了,当场接受道歉并 与刘某签署和解协议。

随后,检察官对吕某进行回 访,得知刘某的赔偿款已经到位。 "请社区继续加强对老人家生活上的 关心支持, 做儿女的也要常回家看 看, 让老人家过得更顺心些。"王俊



### ◎办案检察官说

"被害人及其家属往往不理解 为什么对加害人作出存疑不起诉决 定。这就需要我们耐心细致地做好 解释工作。"安徽省芜湖市检察院 检察长赵昊平说,最高检新一届党 组强调,要用心用情用法高质效办 好每一件信访案件, 既解法结又化 心结。怎样才能做到"高质效"? 这就要求办案检察官综合施策, 尤 其是对于矛盾突出、疑难复杂的信 访案件,要切实将信访群众合理诉 求解决到位、无理诉求思想教育到 位、生活困难帮扶到位, 让信访群 众感受到公平正义。

## 都是失火烧林,为啥处理结果不同

### □本报记者 丁艳红 通讯员 邓道迪

"当年我失火烧了邻居的林木, 被判了刑,还赔了钱,现在王某失火 烧毁我家林木,不仅不赔偿,还不被 起诉,都是失火烧林,为啥结果差这 么多?"不久前,田某情绪激动地来 到贵州省望谟县检察院向检察官讨说

原来, 田某2003年做农活时点火 烧杂草引发山火,过火林地面积50余 亩,其中导致王某家林木损失6000余 元,除王某强烈要求全额赔偿外,其 他人都没有提出赔偿要求, 最终田某 赔偿王某6000元,田某也因失火罪被 法院判处有期徒刑六个月。2022年3 月,王某在自家地里烧玉米秆引发山 火,烧毁了田某的2亩杉树林。但 是,在此案侦查和审查起诉期间,田

某全家人外出务工联系不上, 林业部 门在调查林木毁损面积时, 误将田某 的2亩杉树林纳入村集体林木损失面 积进行统计。王某的失火行为得到其 他被害人的谅解, 且不要求王某赔 偿,望谟县检察院因此对王某作出酌 定不起诉决定。

同样是失火烧林行为, 却得到不 一样的处理结果,自己损失了1万多 元,最后却没有任何赔偿,田某无法 接受这样的处理结果。

接访检察官调阅案卷仔细审查发 现, 王某及其家人在王某失火案中 有积极救火行为,案发后主动投案自 首并自愿认罪认罚,且王某已78岁, 符合法定从轻或减轻条件。而田某失 火案中并没有从轻或减轻情节, 所以 两起案件不能认定为"同案"

"田某家的损失确实存在且未获 得赔偿,加之田某曾因失火获过刑, 心理不平衡可以理解。"接待田某的 检察官分析认为,赔偿是解开田某心 结的关键。送走田某后,检察官主动 与王某的子女沟通,经过积极劝导和 耐心释法说理,王某的子女均表示田 某的损失确实是王某失火所致,愿意 赔偿田某3000元。

次日,望谟县检察院主动到田某 所在村召开公开听证会,并邀请当 地街道、林业等部门工作人员及驻 村第一书记、村民代表参加。与会 人员听取双方当事人诉求后, 围绕 争议焦点和当事人疑问,摆事实、 讲道理, 合力化解田某与王某的矛 盾纠纷。检察官充分阐述了对两起 案件作出起诉与不起诉决定的法律 依据, 开诚布公地对双方当事人进 行劝导。最终,双方当事人达成 4000元的损失补偿协议,田某撤回 了申诉。

## 检察官谨慎化解刑案背后的家庭纠纷

□本报记者 孟红梅 通讯员 黄龙 付佳

"放心吧!事情都过去了,我一 定好好生活。"近日,一起故意伤害 案的被害人杨某向回访的检察官作出 保证。杨某的一句"放心吧",让检 察官张素芳格外欣慰。

因家庭琐事,加上怀疑妻子杨某 出轨,赵某将杨某打致轻伤。2023年 2月1日,河南省获嘉县公安局将该 案移送获嘉县检察院审查起诉。检察 官张素芳办理此案。

"这是一起典型的因家庭矛盾引 发的刑事案件,办理这类案件必须 格外谨慎,如果仅仅就案办案,很 可能激化矛盾,甚至引发恶性案事 件。"办案过程中,张素芳分别同赵某 和杨某沟通,从有利于家庭和睦、子 女健康成长的角度晓之以理、动之

张素芳在调查中发现, 赵某与杨 某结婚多年,育有三个子女,生活负 担较重,两人的生活积怨不断加深。 就在案发前不久,杨某曾到法院起诉 离婚,但因种种原因未能离婚。张素 芳也尝试着从有利于孩子健康成长的 角度劝两人修复感情,但双方均表示 婚姻已名存实亡,无法继续生活。在 此情况下,张素芳主动与法院沟通, 就子女抚养、债权债务等问题提出妥 善处理意见, 法院出具了赵某、杨某 均认可的离婚调解书。

张素芳的努力打动了双方当事 人,赵某主动写下悔过书,杨某也不 再强烈要求赔偿。最终,获嘉县检察 院基于赵某具有自首情节, 自愿认罪 认罚且取得被害人谅解, 依法对赵某

作出相对不起诉决定。 当事人双方的矛盾解决了,但是

遭遇暴力侵害的杨某始终让张素芳 放心不下。身为三级心理咨询师, 张素芳多次回访杨某,鼓励她树立 生活信心,正确面对人生挫折,抚养 好子女。同时,她向该院控申检察部 门移送了司法救助线索。经核实,杨 某符合司法救助条件。获嘉县检察院 除对杨某进行司法救助外, 还从维 护妇女儿童合法权益角度出发,积 极协调民政、妇联等部门,联合对 杨某及其子女开展多元救助帮扶, 组织杨某免费参加技能培训,发放一 次性生活救助金,解决安置住所,

"处理因家庭矛盾引发的故意伤 害案,不能就案办案、简单一诉了 之,应加强溯源治理,努力化解社会 矛盾纠纷,实现办案'三个效果'的 有机统一。"该院检察长牛卫军深有 感触地说。



### 依法平等保护 民营企业发展

为依法平等保护民营企业 合法权益,解决民营企业发展 中遇到的法律问题,辽宁省沈 阳市铁西区检察院干警近日深 入辖区民营企业生产车间,面 对面倾听企业人员心声,介绍 检察职能,讲解办理的虚假诉 讼案例,搭建民营企业合法权 益保护平台,助力打造法治化 营商环境,推动民营经济在法 治轨道上发展。

本报记者王玲 通讯员李玲摄